

Пашин Виктор Григорьевич (26.03.1935–12.10.2005) родился в Майнском районе Ульяновской области, в посёлке Родниковые Пруды (колхоз им. Калинина). В 1954 году окончил Ульяновский сельскохозяйственный техникум и начал трудиться агрономом. В 1963 году завершил учёбу в Ульяновском сельскохозяйственном институте. Работая в Ульяновском районе, с нуля поднял колхоз им. И.Н. Ульянова и вывел в передовое хозяйство. С 1981-го по 1987 год возглавлял объединение «Ульяновскплодоовощхоз», затем – агропромышленный комбинат «Свияга».

Виктор Григорьевич Пашин неоднократно избирался депутатом областного Совета народных депутатов, был депутатом Верховного Совета СССР с 1979-го по 1983 год. Награждён орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета». Отмечен четырьмя медалями ВДНХ. Заслуженный работник сельского хозяйства РФ.

В 1995 году Виктор Григорьевич Пашин занесён в Золотую книгу почёта Ульяновской области.



Там есть абсолютно всё!

Виктор Григорьевич Пашин считал своим главным учителем Юрия Фроловича Горячева. Под его руководством он работал в должности председателя колхоза в Ульяновском районе. В 1960-е годы этот район по основным показателям считался лучшим в Ульяновской области и каждый год по итогам соцсоревнования получал переходящее Красное знамя. Перенимать опыт передовиков сюда приезжали делегации со всей страны и, конечно же, посещали колхоз им. И.Н. Ульянова, возглавляемый Пашиным. Вспоминая эти годы, Виктор Григорьевич рассказывал:

– Что я перенял у Горячева? Привычку трудиться, не жалея сил и времени. Умение выделять из ряда задач главную и идти к ней, не обращая внимания на препятствия. Ставить во главу угла интересы простых тружеников. Свой колхоз я поднимал с нуля и ни за что бы его не оставил, если бы не одно обстоятельство. У меня обострилась язва желудка. На тот момент я уже был депутатом Верховного Совета СССР, меня увезли на скорой помощи в кремлёвскую больницу. Врачи предупредили: в любой момент может случиться прободение язвы, и тогда в запасе будет всего лишь два часа между жизнью и смертью, и в этот промежуток времени надо успеть добраться до больницы. Асфальт до Ульяновска ещё не был проложен, и я вынужден был переехать в город».

В 1981 году Виктор Григорьевич создал и возглавил объединение «Ульяновскплодоовощхоз». Это была

мощная база производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Для этого пришлось построить склады, базы для хранения овощей, линии заморозки и переработки.

Кто проживал в Ульяновске в 1980-е годы, конечно же, помнит: круглый год в магазинах города продавались свежие овощи, и цены всегда оставались доступными: томаты – от 8 до 16 копеек за кг (в зависимости от сорта), картофель – 9 копеек, капуста – 6 копеек за кг.

«Нашу систему Горячев поддерживал, – рассказывал Виктор Григорьевич. – В начале перестройки, чтобы обеспечить областной центр свежими продуктами, он создал агропромышленный комбинат «Свияга»».

В объединение вошли лучшие пригородные хозяйства: совхоз имени А. Матросова, «Лаишевский», «Пригородный», «Тепличный», «Карлинский», «Ульяновский», «Старомайский», «Луговской», а также СПК «Черемшанский», Заволжское оптово-розничное предприятие, Ульяновский и Димитровградский горплодоовощторги, объединение «Заря», АТП «Ульяновскплодоовощпромтранс» и другие предприятия. Возглавил новое объединение Виктор Григорьевич Пашин.

Когда в январе 1992 года президент Б.Н. Ельцин прибыл в Ульяновск, он был поражён обилием овощей и замороженных ягод в магазинах. В нашем городе он посетил много

Ю.Ф. Горячев, В.Г. Пашин, Е.В. Сазанов. Ульяновский район, 1978





Депутаты Верховного Совета СССР от Ульяновской области (слева направо): В.Г. Пашин, А.Е. Жукова, И.М. Кузнецов, П.Е. Казаков.

объектов, познакомился с «Авиастаром», увидел самый большой в мире пассажирский самолёт «Руслан».

Через несколько дней президентский самолёт приземлился в Бискупском Новгороде. Дежурившие у трапа журналисты спросили Бориса Николаевича: «Что Вас больше всего поразило в Ульяновске?» Ответ последовал неожиданный:

– Может быть, это покажется не таким серьёзным, но самым неожиданным для меня был овощной магазин: там есть абсолютно всё! Такого разнообразия я не видел ни в Москве, ни в каком другом городе. Там агрокомбинат, и у него очень хорошая связка:

сельское хозяйство, производство, торговля.

Вскоре после Б.Н. Ельцина в Ульяновске побывал Борис Немцов, он признался Ю.Ф. Горячеву:

– Да, Вы меня утёрли своими овощами!

Обеспечение населения дешёвой сельхозпродукцией Горячев считал главной задачей и даже в трудные перестроечные годы оказывал АПК «Свияга» всестороннюю поддержку: выделял бесплатное топливо для обогрева теплиц, освобождал предприятия от налогов, выделял из областного бюджета значительные суммы. Но и Пашин не дремал –

работал на совесть. Его рабочий день начинался затемно и так же затемно заканчивался. И результат не заставил себя долго ждать. К 1995 году валовой сбор овощей в ульяновских хозяйствах превысил 20 тысяч тонн в год. А овощное производство выросло в полтора раза.

Но вернёмся в январь 1992 года. Прощаясь с Ульяновском, президент Б.Н. Ельцин спросил В.Г. Пашина, есть ли у него проблемы и надо ли чем-то помочь. На это Виктор Григорьевич ответил:

– Помощь нам не нужна. Делаем всё, что можем. Главное, чтоб не мешали, не пытались отнять то, что есть.

И всё шло хорошо до той поры, пока в Ульяновск не нагрянули варяги.

Сначала сняли В.Г. Пашина с должности генерального директора АПК – поставили своего человека. А в октябре 2000 года решением Арбитражного суда признали АПК «Свияга» банкротом и открыли конкурсное производство.

Лишившись финансовой поддержки, сельскохозяйственные предприятия комбината поначалу ещё пытались выживать, но когда объединение отрезали от торговой сети, всё окончательно рухнуло. Дело всей жизни русского патриота полетело в тартарары...

Обострились все болезни Виктора Григорьевича, неоднократно врачи спасали его от прободной язвы. Но сам Пашин в 2003 году так говорил о сложившейся ситуации:

– Сердце болит за дело, но разве речь обо мне? Раньше магазины АПК «Свияга» круглый год снабжали народ овощами. Наша система долгие годы сдерживала цены на овощную продукцию, а что теперь? Кто пострадал? Люди. Не могу понять: чего добились сторонники «рыночной экономики»? Ах, да! Деньги...

Так комбинат был объявлен банкротом, а имущество через распродажу ушло в руки нужных людей за бесценок. Нашлись желающие заполнить офис комбината в центре города и оттяпать плодоовощную базу на Московском шоссе, а кроме того – поиметь тысячи гектаров дорогих пригородных земель...

Что имеем – не храним, потерявши – плачем.

Виктор Григорьевич Пашин скончался в октябре 2013 года.

Ольга Григорьева